
4. cvičeńı - Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matic

Základńı úlohy:

• nalézt vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice

• rozhodnout, zda je daná matice diagonalizovatelná (př́ıpadně v závislosti na parametru)

• pokud je A diagonalizovatelná, nalézt matici X takovou, že X−1AX = D

• ve speciálńıch jednoduchých př́ıpadech rozhodnout, zda jsou dvě matice podobné

1. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A. Rozhodněte, zda A je diagonalizovatelná.
Pokud je A diagonalizovatelná, najděte matici X takovou, že X−1AX = D.

(a)

A =

 5 2 −3
4 5 −4
6 4 −4


(b)

A =

 3 1 −1
0 2 0
1 1 1


2. Nalezněte všechna α ∈ C, pro která je matice A diagonalizovatelná.

A =


0 0 0 α
0 0 2 0
0 3 0 0
4 0 0 0


3. Nalezněte všechna α ∈ R, pro která je matice A diagonalizovatelná (a nav́ıc má všechna

vlastńı č́ısla reálná).

(a)

A =


0 0 0 α
0 0 2 0
0 α α 0
4 0 0 0


(b)

A =


1 0 0 2
0 0 0 0
0 0 0 0
3 0 0 α


4. Zjistěte, zda A =

(
−2 −2

6 5

)
a B =

(
−1 −3

2 4

)
jsou podobné a v kladném př́ıpadě

nalezněte X tak, že A = X−1BX.

5. Zjistěte, pro které hodnoty parametru β je diagonalizovatelná matice −11 −8 4
12 + β 9 + β −3

2β 2β 3


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6. Rozhodněte, pro jaká α ∈ R je diagonalizovatelná matice A =

 α 1 1− α
−α −1 α

0 0 1

?

7. Je dána matice A = 1
3

 1 −1 1
2 0 2
1 1 1

 .

(a) Najděte vlastńı č́ısla matice A a k nim př́ıslušné vlastńı vektory.

(b) Rozhodněte o diagonalizaci matice A.

(c) Najděte bázi C3 složenou z vlastńıch vektor̊u matice A, existuje-li.

8. Je matice A podobná matici B? Pokud ano, najděte matici podobnostńı transformace.

A =

 1 1 1
−1 −1 −1

0 1 0

 , B =

 i 0 0
0 0 0
0 0 −i

 .

9. Jsou dány matice A =

 1 0 2
0 1 1
1 0 0

 a B =

 −1 0 −2
0 −1 −1
−1 0 0

 . Najděte jejich vlastńı

č́ısla a k nim př́ıslušné LN vlastńı vektory.

10. Je dána matice

A =


0 0 0 1
0 0 1 0
0 1 0 0
1 0 0 0

 .

Najděte jej́ı vlastńı č́ısla a k nim př́ıslušné LN vlastńı vektory.

11. Je matice A diagonalizovatelná? Pokud ano, najdětě matice X a D, kde D je diagonálńı

a X−1AX = D. A =

 0 0 0
2 −2 2
1 −1 1

 .

12. Rozhodněte, pro jaká α ∈ R je diagonalizovatelná matice A =

 2 1 0
2 1 0

2− α α− 1 α

 .

13. Jsou dány matice A =

 1 0 2
0 3 0
2 0 1

 , B =

 3 0 0
0 −1 0
0 0 3

 . Je matice A podobná matici

B? Pokud ano, najděte podobnostńı transformaci.

14. Pro jaká α ∈ R je A diagonalizovatelná? Pro taková α najděte regulárńı matici X a diagonálńı
matici D tak, že X−1AX = D.

A =

 α 0 −α
0 0 0
−α 0 α

 .

15. Najděte vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matice A =

1 0 0
1 0 1
1 0 0

 . Je podobná matici

1 0 0
0 0 0
0 0 0

?

Pokud ano, najděte matici podobnostńı transformace. Pokud ne, vysvětlete.
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Výsledky: Vlastńı č́ısla a vlastńı vektory matic

1. Vlastńı č́ıslo 1 s vlastńım vektorem

 1
1
2

, vlastńı č́ıslo 2 s vlastńım vektorem

 1
0
1

,

vlastńı č́ıslo 3 s vlastńım vektorem

 1
2
2

. Označ́ıme-li X =

 1 1 1
1 0 2
2 1 2

 je X−1 = −2 −1 2
2 0 −1
1 1 −1

 a X−1AX =

 1 0 0
0 2 0
0 0 3

.

2. Neńı diagonalizovatelná. Jediné vlastńı č́ıslo je 2 s geometrickou násobnost́ı 2. Lineárně

nezávislé vlastńı vektory jsou např.

 1
0
1

 a

 −1
1
0

.

3. (a) α > 0 (ovšem diagonalizovatelné pro α 6= 0∧α 6= −8, pokud nepožadujeme, aby zároveň
byla všechna vlastńı č́ısla reálná)

(b) diagonalizovatelné pro všechna α ∈ R

4. A = X−1BX pro X =

(
3 1
−1 0

)
5. β 6= −2

6. α 6= 0 ∧ α 6= 1

7. (a) vlastńı č́ıslo 0 s νa(0) = 2, s νg(0) = 1 s vlastńım vektorem např.

 −1
0
1

, vlastńı č́ıslo

2
3 s νa( 2

3 ) = 1, s νg( 2
3 ) = 1 s vlastńım vektorem např.

 0
1
1


(b) matice neńı diagonalizovatelná

(c) neexistuje

8. Jsou podobné. Označ́ıme-li X =

 −i −1 −i
i 0 i
1 1 −1

 je X−1 = 1
2

 1 1− i 1
−2 −2 0
−1 −1− i −1


a X−1AX = B.

9. A má vlastńı č́ıslo 1 s vlastńım vektorem např.

 0
1
0

, vlastńı č́ıslo -1 s vlastńım vektorem

např.

 −2
−1

2

 a vlastńı č́ıslo 2 s vlastńım vektorem např.

 2
1
1

. Matice B má vlastńı

č́ısla s opačnými znaménky a vlastńı vektory stejné.

10. A má vlastńı č́ıslo 1 s LN vlastńımi vektory např.


1
0
0
1

 a


0
1
1
0

 a vlastńı č́ıslo -1 s LN
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vlastńımi vektory např.


−1

0
0
1

 a


0
−1

1
0

.

11. Je diagonalizovatelná. Označ́ıme-li X =

 0 −1 1
2 0 1
1 1 0

 je X−1 =

 −1 1 −1
1 −1 2
2 −1 2


a X−1AX =

 −1 0 0
0 0 0
0 0 0

.

12. α 6= 0 ∧ α 6= 3

13. Jsou podobné. Označ́ıme-li X =

 1 −1 0
0 0 1
1 1 0

 je X−1 = 1
2

 1 0 1
−1 0 1

0 2 0

 a X−1AX = B.

14. Je diagonalizovatelná pouze pro α = 0 s např. X = I a s D rovným nulové matici.

15. A má vlastńı č́ıslo 1 s vlastńım vektorem např.

 1
2
1

 a vlastńı č́ıslo 0 s vlastńım vektorem

např.

 0
1
0

. Přitom plat́ı νa(1) = 1, νg(1) = 1 a νa(0) = 2, νg(0) = 1 Matice A tedy

nemůže být podobná diagonálńı matici.
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